V) Multiplicazione di numeri raziunali

IV-1) Attivita
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ABCD heé un quatratu di latu 1 m. I lati di ABCD so0 stati divisati in parte uguale.
AEFG heé un rettangulu.

Calculemu I'aghja di AEFG di duie manere.

1™ manera: AE= - m AG =
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Aghja di AEFG = AEx AG=: x = m’

22 manera :
Aghja di ABCD = 1m?
ABCD hé spartutu in 15 parte uguale .

. 8 8 4., B8X1_ 8
L’aghja di AEFG riprisenta = di 'aghja di ABCD, dunque T di 1m2. ( T 15)

8
Pudemu deduce : Aghja di AEFG = I m2

2 8 4X2
X==—=—=
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Cusi avemu : =
15 5Xx3
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Cunghjittura : pare chi per calcula i prudutti di dui numeri in scrittura frazziunaria si
multiplicheghja i numeratori tra d’elli € i dinuminatori tra d’elli.




Sianu cio ch’elli sianu 1 numeri rilativi a, b,c,d cu b # 0ed # 0,

,, a C axc
vulemusapes'e — X — = ——
b d bxd
Dartimy di a C a ¢ _ y
artimudi — = y — = L= — =
b Ched q: avemu: X 01 X Q2
axc
bxd

Sicondu a definizione di un quoziente, sapemu chi u quoziente he u numeru chi multiplicatu
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Vulemusapes’eé ——= (; X (s :
:

|

|

per u divisore da u dividendu :
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Vulemusapes’eé aXc=Q, X (o XbXxd :
|

maa=q1><b e c=q,Xd :
:
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dunquea X ¢ =g, X b X g, Xd 7= e e ,
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Ci so parechje parolle di u lessicu specificu di e matematiche chi so adoprate inde
I"attivita , a prova e I'esempii :

« Quatratu, rettangulu,lati, aghja, quoziente, divisore, dividendu, numeratore,
dinuminatore,uguale a ,scrittura frazziunaria, cunghjittura, dunque, sicondu a
definizione, numeri rilativi, pusitivi,negativi,menu,piu,volte, numeri primaroli,
custranieri, pruduttu,fattori, sianu cio ch’elli sianu »



I\V-2) Régula

Per calcula u pruduttu di dui numeri in scrittura frazziunaria si deve :

e multiplica i numeratori tra d’elli ;
e multiplica i dinuminatori tra d’elli.

Sianu cio ch’elli sianu i numeri rilativi a, b,c,d cub # 0ed # 0
axc

a ¢
— = ——
b d bxd

Esempii :
5 2
Zg= =
3 7

5 -2

270 42
42 ~ 270

Si po scumpone u numeratore € u dinuminatore in prudutti di fattori per simplifica nanzu di
calcula.

Ci vole a fa una scumpusizione per fa appari fattori in cumunu é simplifica. Ci assicureremu

—49 45 o
—_— X = chi u risultatu finale he in forma irreducibile( T) Puderemu parla di u fattu chi 35 & 6 so
27 14 numeri « custranieri » , primi tra d’elli .Puderemu scumpone in prudutti in fattori
« primaroli ». Cusi puderemu adopra u lessicu specificu di e matematiche
30 18
X —— =
—45

Qui ci vole a fa una scumpusizione di manera astuta. Per esempiu he megliu a scumpone 16
cU 8x2 €40 cu 8x5 piuttostu chi in prudutti di fattori « primaroli ». | zitelli faranu di
parechje manere & puderemu paraguna i metudi sferenti
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Cu piu di dui fattori

=27 =25 16 -—12
X X X

40 -18 81 5




